
常见的解经误区



常见的解经误区

约翰·麦克阿瑟 (John MacArthur)

每个跳伞者都应该会知道自己准确的落地位置，但没有人会在对周遭环境一无所知的情况下就跳伞。这么做会让跳伞者因难辨方向而迷路，而这会导致灾难性的后果。同样地，如果我们随意拿出一节圣经经文，想要脱离上下文的语境来获得属灵的亮光，这样读经可能只是浪费时间，而且不利于属灵生命的成长。

我们应制定一个全面的计划，并依此有规律地阅读圣经，这是正确研读圣经的根本。此外，若能辅以准确释经的原则，读经将会为我们带来更多的属灵上的祝福和益处。

读神的话语要回答的问题是：**圣经在说什么？**但解经却是在回答：**圣经这么说有怎样的意义？**。正确的释经对成功研读圣经至关重要。我们在解经上不能**臆测**，而必须**虚心学习**。

保罗谆谆教导提摩太“你要以宣读、劝勉、教导为念，直等到我来”（提前 4:13）。他希望提摩太宣读圣经、解释圣经（教义）、运用圣经（劝勉）。我们不能从宣读直接跳到运用，而应当先宣读、再解释，最后运用。所以，保罗在另一封书信中劝勉提摩太要“按着正意分解真理的道”（提后 2:15）。否则，我们很可能曲解了圣经，这是所有偏激思想的罪魁祸首。

错误解经带来的极端思想

错误解经会导致很多问题，从荒唐的错谬教导到危害重重的异端邪说。例如，“但以理计划”是一个流行的基督徒减肥计划，它的依据是先知但以理以素菜白水为食的决定（但 1:12）。但这个新的

“源于圣经”的减肥程序完全无视这个事实，即但以理节食是为了在食物摄入不足的情况中彰显上帝超然的供应。更糟糕的是，整个故事的结尾令人捧腹，因为按照“但以理计划”但以理的体重最后其实有**增无减**（但 1:15）！

信奉成功神学的传道人会告诉你，约翰在信函开头热情祝福信徒“凡事兴盛，身体健壮”（约三 2），这说明神希望所有基督徒都能永远健康富有。这样的“神学”等于公然藐视使徒及其继承者们所遭受的艰难、贫困和英年早逝（参来 11:35-38）。

摩门教的一些派系认为，既然圣经的祖先多数都妻妾成群，我们也当效法。有些人甚至认为，由于旧约教导怀胎的苦楚是上帝诅咒的一部分，所以女性在分娩时不应使用麻醉剂。耶和華见证人派拒绝输血，也是源于错误地解读了圣经关于禁戒血的命令（徒 15:28-29）。

以上种种错解程度不一，有的荒唐可笑，有的危险重重，还有的是神所咒诅的。但所有这些都是读者未能理解圣经原意和其所在的上下文的结果。如果我们能回避以下三大解经的误区，就能轻松防止以上错误。

切勿望文生义，乱下结论

换言之，不要用圣经证明你的观点。不要听从某些牧师所说的妇女不应在头顶盘髻，他依据的经文是《马太福音》24 章 17 节“……上的，不要下来”，但这里的原文是“在房上的，不要下来”。这显然与经文原意**差之千里**！

另一种错误也极其可怕，一些传道人认为，**既然讲稿已大功告成，只需要为此找出相关的经文即可**。他们先下结论，再找经文佐证——这纯粹是本末倒置。真正合乎圣经的讲道是经文决定讲稿，而非讲稿决定经文。我知道，如果我试图加工出一篇讲稿，必定会东拼西凑经文以解释我的结论。但如果我尝试理解一段圣经经文，则讲道的信息自然就有了。

用神的话语证明人的观点实际上破坏了圣经的权威。我们应该先从经文着手，正确理解段落原意，然后消除一切的障碍让经文自己说话。

切勿肤浅解经

其次，你在读经时，要小心当代人流行的口头禅，如“这节经文对我意味着……”或“这节经文对你来说是什么意思？”相反，你要探究经文**真正的含义**。

遗憾的是，很多的圣经学习只是无知人的聚集——大家围坐一圈，彼此分享的是个人对经文的困惑。我完全支持圣经学习，但必须要有人找到经文真正的意思，才能带领其他信徒理解圣经，继而讨论如何运用经文。保罗教导提摩太要竭力按着正意分解真理的道（提后 2:15）

切勿灵意解经

第三，不要用灵意解读原本直白的经文。我人生的第一次讲道真是不堪回首。我讲道的经文是“主的使者从天上下来，把石头滚开”（太 28:2），我把讲道命名为《滚开你生命的石头》，其中我侃侃而谈人生中怀疑、恐惧和怒气的石头。但这并非经文的原意，因为这段经文在说真实的石头，而我却超出经文本意引申出一连串糟糕的寓意。还有一次，我听到一次讲道，是关于“（他们）抛下四个锚，盼望天亮”（徒 27:29）的经文，提到希望的锚、信心的锚等等，但《使徒行传》27 章的锚只是金属打造的锚而已。

我将这类讲道称作“牧羊女小波”（译注：家喻户晓的英文童谣），因为这类讲道不需要圣经。有人站起来说“小波波丢了她的羊”——所以全世界的人都已失迷。下一句是“她不知道羊在哪里，且不管它，等它们自己回家”——所以迷失的人最终总会回家。接着，你娓娓道来罪人如何回家，“后面的尾巴摇呀摇”，故事催人泪下。这样的讲道易如反掌，很多人正是用这样的方法解读旧约。切勿灵意解经，应当研读圣经正确理解其意思。

上下文是关键

要避免的三个误区分别是先下结论、肤浅解经和灵意解经，由此我们才能正确研读圣经。不过，避免解经误区对于正确解经来说只成功了一半，我们还必须遵守其他正确解经的原则。

解经难题大多可从其所在的上下文找到答案。“神不是叫人混乱”（林前 14:33），他清楚无误地启示他自己。一般错解圣经问题总是出在我们自己身上，或是因为我们不愿信服圣经，或是我们与圣经背景的文化差异，或是我们拒绝顺服，或是我们缺乏更全面的圣经知识。无论何种原因，我们都需要学习解经方法，并且付诸实践。下次，我们将继续讨论。

Copyright 2017, Grace to You, www.gty.org. All rights reserved. Used by permission.

This article originally appeared [here](#) at [Grace to You](#).

进入 yanjinggongju.com，浏览免费研经资源。